新华社斯德哥尔摩10月7日电(记者 郭 爽)2024年诺贝尔生理学或医学奖"花落" 美国科学家维克托·安布罗斯和加里·鲁夫 他们关于微小核糖核酸及其在转录后 基因调控中作用的发现,再次揭示生命的精

妙。他们的工作也展现了人类不断超越已

让细胞遵循正确"说明书"

知、探索新知的前行过程。

储存在染色体内的信息堪称我们体内 所有细胞的"工作说明书"。每个细胞都含 有相同的染色体,也就是说每个细胞都含有 完全相同的基因组和完全相同的指令集。

但细胞们为什么会表现出不同的功 能?例如,眼睛中的细胞对光敏感,而肠道 细胞则要有吸收养分的通道。特定的细胞 和器官有特定的功能,基因是如何在正确的 细胞中被激活呢?

答案就在于基因调控。它允许每个细 胞只选择相关的指令,确保每种细胞类型中 只有正确的基因组处于活跃状态。也就是 说,通过精确控制基因的开启和关闭,每种 细胞类型都能选择性地使用适合自己的那 部分"说明书"

20世纪60年代,人们发现一种称为转 录因子的特殊蛋白质可以与脱氧核糖核酸 中的特定区域结合,合成相应的信使核糖核 酸,而信使核糖核酸又作为模板,合成表达 特定基因功能的蛋白质。从那时起,数千种 转录因子被鉴定出来,人们一度认为基因调 控的主要原理已经被研究清楚了。

小蠕虫带来大突破

然而,安布罗斯和鲁夫坎在1993年发表 的两篇论文却打开了新天地。

20世纪80年代末期,安布罗斯和鲁夫 坎在2002年诺奖得主罗伯特·霍维茨实验 室从事博士后工作,他们对不同类型细胞如 何发育产生了浓厚兴趣。

在霍维茨的实验室中,他们研究了一种 相对不起眼的约1毫米长的蠕虫-秀丽隐 杆线虫。尽管体型很小,秀丽隐杆线虫却拥 有许多特殊的细胞类型,例如神经细胞和肌 肉细胞,这些细胞在更大、更复杂的动物中 也有,这使得这种线虫成为研究多细胞生物



10月7日,在瑞典斯德哥尔摩举行的2024年诺贝尔生理学或医学奖公布现场,屏幕显示奖项得主美国科学家维克托·安布罗斯(左)和加 里·鲁夫坎的照片。瑞典卡罗琳医学院7日宣布,美国科学家维克托·安布罗斯和加里·鲁夫坎因发现微小核糖核酸及其在转录后基因调控中 的作用而获得2024年诺贝尔生理学或医学奖。 新华社记者 彭子洋 摄

组织发育和成熟的有用参昭物。

生物体内的核糖核酸分为两种:一种是 参与编码蛋白质的核糖核酸,如指导合成蛋 白质的信使核糖核酸;另一种是不能编码蛋 白质的核糖核酸,即非编码核糖核酸。微小 核糖核酸正是非编码核糖核酸中的一种,由 于它是仅有21-23个核苷酸组成的短链,因 此被称作微小核糖核酸。

两位科学家分别研究了线虫的两个突 变类型:lin-4和lin-14,它们在发育中表 现出基因激活时间的异常。在研究中,安布 罗斯发现了第一个微小核糖核酸,几乎同一 时期鲁夫坎发现了相关调控机制,并指出 lin-4和lin-14的基因调控发生在蛋白质 合成阶段,而不是信使核糖核酸生成阶段。

评奖委员会成员、卡罗琳医学院教授斯

滕·林纳尔松7日接受新华社记者采访时解 释说,基因在正确的细胞中被激活,"其中一 个机制是我们之前理解的转录因子,而微小 核糖核酸的发现则展示了另一个新的调控 机制,它可以抑制信使核糖核酸的功能,从 而使细胞表现出不同的特性。

研究成果"井喷"但仍需不断探索

科学界起初认为,安布罗斯和鲁夫坎所 发现的新的基因调控机制可能是秀丽隐杆 线虫的特殊之处,与人类没有什么关系。这 种看法在2000年发生了改变,因为鲁夫坎 研究小组发现了另一种微小核糖核酸let-7,它存在于整个动物界。这引起了人们的

如今,关于微小核糖核酸的研究成果可

谓讲人"井喷"阶段。科学家们已发现。人类 有超过1000种不同的微小核糖核酸,微小 核糖核酸的基因调控在多细胞生物中是普 遍存在的。

已有许多研究表明,微小核糖核酸与癌 症等多种疾病有关,然而将其应用于癌症治 疗还面临挑战。"将微小核糖核酸转化为药 物仍然非常困难,因为每个微小核糖核酸调 控多个基因。如果你试图纠正一种缺陷,可 能会引发其他基因变化从而导致'脱靶' 林纳尔松说。

"在微小核糖核酸研究领域,有很多来 自中国科学家的重要贡献。"林纳尔松表示, 关于微小核糖核酸的科学文献已超过10万 篇,但还需要世界各地的科学家继续共同探

两名科学家因机器学习方面的贡献 分享2024年诺贝尔物理学奖

新华社斯德哥尔摩10月8日电(记者 郭爽)瑞典皇家科学院8日宣布,将2024 年诺贝尔物理学奖授予美国科学家约翰• 霍普菲尔德和英国裔加拿大科学家杰弗 里, 欣顿, 以表彰他们在使用人工神经网 络的机器学习方面的基础性发现和发明。

瑞典皇家科学院当天发表公报说,今 年的两位诺贝尔物理学奖得主使用物理 学工具,为当今强大的机器学习技术奠定 了基础。约翰·霍普菲尔德创建了一种联 想记忆方法,可以存储和重构图像或其他 类型的数据模式。杰弗里·欣顿发明了一 种可以自动发现数据中属性的方法,可用 于识别图片中的特定元素等任务。

诺贝尔物理学委员会主席埃伦·穆 恩斯在当天的新闻发布会上表示,两名 获奖者利用统计物理的基本概念设计了 人工神经网络,构建了机器学习的基 础。相关技术已被用于推动多个领域的 研究,包括粒子物理、材料科学和天体物 理等,也已用于日常生活中的人脸识别 和语言翻译等。她同时警告说,机器学 习的快速发展也引发了人们对未来的担 忧,人类有责任以安全且道德的方式使 用这项新技术。

约翰·霍普菲尔德 1933 年出生于美 国芝加哥,1958年获得美国康奈尔大学 博士学位,现任美国普林斯顿大学教授。

杰弗里·欣顿 1947 年出生于英国伦 敦,1978年获得英国爱丁堡大学博士学 位,现任加拿大多伦多大学教授。



10月8日,在瑞典斯德哥尔摩举行的2024年诺贝尔物理学奖公布现场,屏幕显示奖 项得主美国普林斯顿大学的约翰·霍普菲尔德和加拿大多伦多大学的杰弗里·欣顿

新华社记者 彭子洋 摄

欣顿当天在接受电话连线时表示,获 得诺奖对他来说"完全没想到"。他指出, 相关技术将对社会产生巨大影响,但也必 须警惕技术可能造成的威胁。

对于今年的诺贝尔物理学奖结果,不 少人认为有些出乎意料。诺贝尔物理学 委员会秘书乌尔夫·丹尼尔松当天在接受 新华社记者采访时表示,物理学奖可以授 予理论上、实验上或者观测上的发现,也 可以授予发明,今年的获奖成果从某种意 义上讲也是一种发明,一种可以多种方式 应用的发明。

鱼也懂得"照镜子"

对着镜子整理头发、衣服或者化妆是人们 每天都要做的事情。日本和瑞士研究人员组成 的团队日前发现,裂唇鱼不仅能意识到自己映 在镜中的镜像是自己,还能像人一样将镜子作 为获得自身外观信息的工具。

该研究的参与机构之一、日本大阪公立大 学日前发布公报说,在本项研究中,大阪公立大 学和瑞士纳沙泰尔大学的研究人员准备了三种 裂唇鱼照片,分别比作为研究对象的裂唇鱼体 型要大、同等和小,来测试其照镜子前后看到这 些照片的反应。

实验结果显示,没有照过镜子的裂唇鱼对3 种同类的照片进行了差不多同等时长的攻击。 接着,研究人员给裂唇鱼照镜子,待确认它们认 出了镜子中的自己后,再给它们看同样的3种照 片。研究人员发现,裂唇鱼对体型大于自己的 同类以及和自己差不多大小的同类照片攻击的 时间要少于攻击比自己体型小的同类照片的时 间。另外,照片中的同类体型越大,裂唇鱼往来 于镜子和照片前的频率更加高。

研究人员认为,攻击时间的缩短并非因为裂 唇鱼对照片习惯了,而是它们通过镜像掌握了自 己的身长,主动控制了对大于自己的对象以及和 自己差不多大小的对象的攻击。而更频繁地往 来于镜子和照片前表明它们可能是根据需要比 较判断,确认彼此的身长,然后再决定是否斗争。

公报说,本项研究表明裂唇鱼的自我意识 不单是对比外观这种表面的自我意识,而是有 目的地利用镜像作为基准的内在自我意识。这 ·研究发现了人类和动物自我意识的共通之 处,有可能成为解开自我意识是如何进化的重 要线索。

研究结果发表在新一期《科学报告》杂志 新华社记者 钱铮